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Röviden felelni arra, hogy miképpen alakultak a népesedési folyamatok más európai 

országokhoz és az utóbbi évek hazai történéseihez képest -szinte lehetetlen feladat. Más oldalról 

szerénytelenség lenne elvárni bárki énszerintem 

hogyan alakult (a körkérdés erre irányul). Az objektív folyamatokról óriási és naprakész hazai és 

esen akkor jár jól, ha ezekhez fordul, 

nem pedig az én gyarló és vitatható interpretációmhoz. Nos, ezek az objektív adatok (és a 

népesség-

perspektívája sem más, mint a tendencia folytatódása. S hogy valamiképpen mégis hangot adjak a 

aggasztó. Egy olyan kis országban mint Magyarország, a népesség lassú de folyamatos fogyásának 

sok szempontból nagyobb a súlya, mint hogyha hasonló tendenciák olyan országokban 

mutatkoznak, amelyek népességszáma a miénknek többszöröse, Megjegyzem, hogy bár számomra 

- és sokunk számára -  még szakmai 

körökben is megfogalmazódik az a nézet, hogy „nem a létszámtól függ, mennyire jó egy ország 

gazdasági helyzete", „a miénknél kisebb országokban is élnek jól" stb. Ez így önmagában akár igaz 

is lehet, ám hazai relációban nem elfogadható. A fog

eltartási terhek növekedése, a társadalom innovációs készségének gyengülése rendkívül negatív 

társadalmi hatásokkal jár, a probléma negligálása pedig elkényelmesíti mindazokat, akik lépéseket 

tehetnének a népességfogyás lassítása érdekében.

iójához szükség lenne. A termékenység Magyarországon 

már az ötvenes években lecsökkent erre a szintre, v -európai 

produkáltak. Minden relatív, európai viszonylatban végül is így kerültünk ki az alacsony 

termékenysé

kivételes jelenség Európában. Míg az elmúlt évtizedekben a legtöbb volt szocialista országban - ha 

nem is olyan mértékben, mint Magyarországon - a halandóság romlott, Nyugat-Európában 

Ami az utóbbi éveket illeti, a halandóság tekintetében pozitív fejlemény következett be; 

okainak vizsgálata még magyarázatra, kutatásokra vár. (Annál is inkább, mert az egészségügyi 

- ami 

már talán a születéskor várható átlagos élettartam hosszabbodásával is é - szerepe lehet a 

leépülésének, a kisebb energiafelhasználás - paradox módon - a munkával való 

túlterheltség, a stressz csökkenésének is, amit akár még a munkanélküliség megjelenésével is 

kapcsolatba lehet hozni.)

Nincsen ilyen pozitív fejlemény a termékenység terén. Közismert, hogy a magyarországi 

-ban és 87-ben kirívóan alacsony volt, ami 

„Ratkó-unokák" produkálták. Az okok összetettek, de benne biztosan szerepe van a gyermekes 

családok anyagi helyzete romlásának és ezen belül a családi támogatások csökkenésének is, ami 

meghaladta a munkajövedelmek és nyugdíjak reálértékének a csökkenését. Mivel hosszú távon 

nézetem szerint a gyermekvállalás, a termékenység alakulása az, ami a népesség összetételét és 

nél a problémánál.

A jövedelem és a gyermekszám közötti pozitív kapcsolat önmagában ugyanis nem igazán 

alkalmas a gyermekszám hosszú távú tendenciáinak magyarázatára; számos ország példáját 

említhetnénk, amelyekben hosszú távon a jövedelememelkedéssel együtt a gyermekszám csökkent. 

Rövid tá ben, abban a 

néhány évben, amikor a gyermekvállalás kérdése számukra aktuális döntési helyzetet jelent, 



aspirációik, normáik, értékeik még nem változnak, így személyes gazdasági körülményeik 

körülmények javulása pedig terveik megvalósításához nyújt esélyt. Ugyanakkor hosszú távon a 

gazdasági és társadalmi kör repe a gyermekszámra vonatkozó 

normák és értékek alakulásában. Ez meg

-

kat, a pessz vája pedig csökkenti 

azokat (vö. Easterlin-modell). A helyzet azonban ennél bonyolultabb. A normák és értékek, 

valamint a gazdasági-társadalmi körülmények közötti kapcsolat nem teljesen determinisztikus. 

Bizonyos gazdasági és társadalmi körülményekre többféle kulturális válasz is lehetséges, amelynek 

a gyermekszámcsökkenés - ha nem közvetlen módon, de mégiscsak -

sok például a házasságkötés késleltetésének vagy végleges 

ugyancsak a családi értékek és normák változásaival hozzák összefüggésbe. Ennek lényege abban 

áll, hogy a mai, modernizálódó életben nagyobb a súlya az emberek individualizációs 

törekvéscinek, az egyéni életcélok, ambíciók megvalósulásának, karrier elérésének, mint korábban 

-

vetkeztében). Ezek a törekvések gyengítik, vagy akár szét is feszítik a tradicionális családi élet 

 a mindennapi 

életvitelben ér

amelyek az individuális törekvések, egyéni életcélok mel

emberek a megoldást a hagyományos életforma leépítésében, a gyermekek számának 

korlátozásában vagy az akaratlagos gyermektelenségben találják meg. A gyermekvállalásban 

érintett, fiatal korosztály magatartásváltozása lassú folyamat: a változások kezdetén még a 

tradicionális normákhoz ragaszkodó közgondolkodás ellenállásába ütközik, de intenzitásának 

növekedésével a környezet is egyre nagyobb fogékonyságot mutat a változások iránt és 

toleránsabbá válik. Ez önmagában is felgyorsíthatja a megindult tendenciát, mivel az érintett gene-

Kutatásaink azt mutatják, hogy a tendencia bizonyos elemei —

intenzitással - de Magyarországon is kimutatható

se, az élettársi kapcsolatok terjedése jelzi: az elmúlt 

években például a gyermekek egyötöde-egynegyede nem házas családi állapotú anyáktól született, 

s bár az anyák jel - tékével házasságot köt, 

általánosságban az élettársi és házas életformát már többé-

gyermekvállalás el

vagy végleges elmaradása 

azonban ellentétesen hat

- hasonlóan a számos európai 

országban tapasztalt helyzethez - a házasságon kív

ellensúlyozza. Más oldalról azt is fel kell említeni, hogy bár az élettársi életforma elvileg 

adatok szerint ezek a kapcsolatok bomlékonyabbak, nagyobb az esély e -

A már kimutatható tende

szerepet játszó generáció gondolkodásmódját, értékválasztásait ma, a XX. század végéhez 

közeledve még inkább a hagyományok kö

abban nyilvánul meg, hogy - -választástól - mekkora 

értéket tulajdonítanak a gyermeknek, a gyermekes létnek. A nyugati vizsgálatok egyik fontos 

megállapítása szerint ugyanis a változások kiterjednek arra, ahogyan az emberek megítélik a 



házasságkötés

amely tudatosan elutasítja a gyermekvállalást. Ennek a nek az alátámasztására részben a 

zatalt, amely az önmegvalósítást akadályozza. Bár ez a szemlélet sehol sem 

vált még dominánssá, van, ahol a prokreatív népesség mintegy egyötöde vallja. Magyarországon 

azonban egyáltalán nem tapasztalható (még) a gyermektelenség mint "ideálisnak vélt állapot" 

elfogadása, olyannyira, hogy nemcsak saját kutatásaink, hanem más intézmények által végzett 

nemzetközi összehasonlító vizsgálatok is azt mutatják: nálunk kiugróan magas azok aránya, akik 

szerint gyermekkel élni „sokkal jobb", mint gyermek nélkül. A családtervezési vizsgálatok szerint 

azonban a vágyak, kívánságok némileg meghaladják a tényleges gyakorlatot. Ennek 

eredményeként például az 1983- nya 

végül is kétszeresére emelkedett (az eredetileg két vagy több gyermeket kívánok rovására), 

foglalkozású. A tervek, kívánságok szerényebb megvalósulása mögött az anyagiak, a 

gyermeknevelés és a munkavállalás összeegyeztetésének nehézségei, a lakásproblémák állnak. 

Társadalmi érdek lenne, hogy a gyermekke

hosszabb távon tartósuljanak; addig, amíg ki nem alakul egy olyan új értékrend, ami az egyéni 

törekvéseket, ambíciókat, a fele

gyermekneveléssel szemben.

A családra vonatkozó szemléletmód sokfélesége korunkban természetes állapot. Nagy 

kérdés azonban, hogy - bármilyenek is annak jogi keretei -

együttélésén alapuló életforma stabilitásának gyengülése lassítható-c, van-e mód annak 

megállítására vagy visszafordítá

választ. Van olyan felfogás, amely szerint a tradicionális életforma a maga gazdasági, jogi, morális, 

konvencionális kötöttségeivel már nem képes kielégíteni a fiatal generáció nagyobb egyéni 

gy a hagyományos 

keretek szétfeszüljene -

tézkedésekkel szabad-e, érdemes-e és egyáltalán lehetséges-e befolyásolni a lakosság, az érintettek 

lehet a családról a XX. 

képpel 

Svédország vagy Franciaország példáját, ahol a családtámogatások és a családjog eszközei 

Negatív irányú a volt Kelet-

ek

-

pasztalatok mégis megszilárdítottak egy olyan értékrendet, amelynek következtében a volt kelet-

németországi területen a 90-es évek közepén is kétszer akkora (40% feletti) a nem házas születések 

aránya, mint a volt nyugatnémet területen.

Hogy - a körkérdés utolsó pontjának megfel - -harminc évben 

milyen társadalmi, gazdasági és politikai hatásai lesznek a jelenlegi népesedési folyamatoknak, arra 

nagyon nehéz felelni. Már csak azért is, mert Magyarország európai közösséghez tartozásának 

perspektivikus demográfiai következményei - sebbet mai 

- ma még 

teljesen beláthatatlanok.

datok azt mutatják, hogy a 

társadalom egy része Magyarországon is kezd elfor

az Észak- és Nyugat-Európában már kialakult családmodell irányába. Ha az élettársi együttélések, 

a házasságon kívüli gyermekszülések európai adatait tekintjük át, ma még Európán belül is 

- és a dél-európai családmodell között; ezen belül 

-30 



év múlva az európai népesség egésze közelebb kerül majd egymáshoz, és a magyar viszonyok sem 

családok ne olyan vála-

szokat adjanak, amelyek stabilitásukat gyengítik, funkcióik feladását eredményezik. Egy olyan 

- most még meg sem született -

generáció (vagyis az, amelyik 20-30 év múlva kezdi tervezni önálló családi életét, gyermekeinek 

, hogy legyenek elképzelései arról, 

hogy rövid távon a családok boldogulását, hosszú távon a reprodukciót befolyásoló, a családi életre 

vonatkozó szemléletmódot, értékrendet optimálisan miként érdemes és lehetséges alakítani.


